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Primer izpolnjenega 
evalvacijskega lista.
Foto: Tina B. Kokot.

»Pogled nazaj in naprej« 
Foto: Tina B. Kokot.
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DRUGI PRIMER: PROJEKTNO UČNO DELO »IGRIVA ZGODOVINA«

Drugi primer se nanaša na obvezno temo 8. razreda z naslovom Od fevdalne raz-
drobljenosti do konca starega reda, ki smo jo obravnavali s pomočjo projektnega 
učnega dela in ga predstavljamo v nadaljevanju.

1. faza: Iniciativa

Tema Od fevdalne razdrobljenosti do konca starega reda je obširnejša, učenci 8. ra-
zreda pa so jo obravnavali na drugačen način kot po navadi. Suhoparno razlago 
so zamenjali za delo v skupinah, kamor so se razvrstili s pomočjo žreba. Učenci 
so predlagali različne tipe namiznih iger in na koncu smo se odločili, da bi te-
matskemu sklopu najbolj ustrezala različica igre Moja Slovenija, ki je bila med 
učenci zelo priljubljena. Po začetni ideji so učenci začeli z načrtovanjem dela. 
Tematski sklop je bil izveden v 8. c-razredu na Osnovni šoli I Murska Sobota. 

Didaktične namizne igre pri pouku zgodovine s formativnim spremljanjem

Evalvacijski list

Znam:

Navesti vrste začasnih bivališč.

Opisati prva stalna bivališča in jih primerjati z začasnimi.

Navesti razloge za nastanek prvih stalnih bivališč.

Navesti vrste gradbenega materiala skozi čas.

Opisati gradišče.

Pojasniti, kako so Rimljani in Grki izboljšali mesta.

Opisati videz srednjeveškega mesta.

Opisati nastanek gradov.

Pojasniti, zakaj moderna mesta nimajo več obzidij.

Opisati najdbo kolesa na Ljubljanskem barju.

Pojasniti rabo in pomen ognja za človeka.

Navesti 3 izume starega veka (kdaj, kdo/kje, sprememba).

Navesti 3 izume srednjega veka (kdaj, kdo/kje, sprememba).

Navesti 3 izume novega veka (kdaj, kdo/kje, sprememba).

Navesti 3 izume moderne dobe (kdaj, kdo/kje, sprememba).

Ovrednoti svoje delo –  (poglej nedokončane stavke v učilnici – Pogled nazaj) in dopolni enega:

		

		

Preglej cilje, ki si jih je zapisala skupina glede dela v skupini, in podaj sošolcu komentar!

Komentar sošolca: 		
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2. faza: Načrtovanje

Za kakovostno delo je potrebno natančno načrtovanje in oblikovanje kriterijev 
uspešnosti, ki so učencem razumljivi. Tako kasneje pri povratni informaciji laže 
ovrednotijo, ali so cilj dosegli ali morajo znanje še nadgraditi. Učenci so vešči 
dela v skupinah in oblikovanja miselnih vzorcev, ki jih pri pouku zgodovine uri-
jo že od 6. razreda. Za uspešno delo smo z učenci oblikovali tri sklope kriterijev 
uspešnosti, katerih končni rezultat je bila izdelava funkcionalne namizne igre. 
Kriterije uspešnosti, ki so se nanašali na delo z zgodovinskimi viri in oblikovanja 
vprašanj, so imeli vsi učenci enaka, medtem ko so bili kriteriji uspešnosti, ki so 
bili vezani na vsebino, oblikovani v skladu z vsebinskimi cilji iz učnega načrta. 
Primer kriterijev uspešnosti ene izmed skupin je prikazan v nadaljevanju. Za 
oblikovanje končnega izdelka je bilo potrebnih 10 učnih ur. 

Primer kriterijev uspešnosti po skupinah

OBLIKE VLADANJA V EVROPI

1. KORAK: PRED OBLIKOVANJEM VPRAŠANJ

Uspešni bomo, ko:

V skupini si bomo razdelili delo (2 učenca za miselni vzorec in 2 učenca 
za vprašanja) in upoštevali kriterije za uspešno delo v skupini.

Najprej bomo prebrali vsebino, ki jo obravnava naša skupina.

Naredili si bomo osnutek miselnega vzorca.

Zapisali bomo miselni vzorec s ključnimi besedami.

Sošolcem bomo predstavili našo temo s pomočjo miselnega vzorca (5–10 
minut).

2. KORAK: OBLIKOVANJE VPRAŠANJ ZA KARTONČKE

Uspešni bomo, ko:

Zapisali bomo 30 kratkih vprašanj in jim pripisali kratke odgovore (ključne 
besede, če je odgovor daljši).

Zapisali bomo 20 vprašanj s pomočjo besedila v samostojnem delovnem 
zvezku. 

Zapisali bomo 10 vprašanj, ki se navezujejo na temo in izvirajo iz drugih 
virov (zanimivosti). 

Oblikovali bomo logotip (ikono) za našo kartico, ki mora biti povezan z 
našo vsebino.

Vprašanja in odgovore bomo zapisali na računalnik in jih vstavili v 
predlogo Canva. 
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3. KORAK: VSEBINA VPRAŠANJ ZA KARTONČKE

Uspešni bomo, ko:

Zapisali bomo vprašanja, ki se bodo nanašala na primerjavo različnih 
oblik vladanja (na primer na parlamentarno monarhijo v Angliji in 
absolutistično monarhijo v Franciji).

Z vprašanji bomo povprašali, kako so posamezni sloji prebivalstva vplivali 
na vladanje v različnih državnih ureditvah (plemiči, meščani, kmetje).

V vprašanja bomo vključili vpliv vladanja na gospodarstvo (merkantilizem). 

3. faza: Izvedba

Učenci so si delo razdelili znotraj skupine in si poročali o napredku v skupini. 
Vsaka skupina je imela 4 člane, vsak član je opravljal dogovorjeni del naloge, ki je 
pozneje oblikoval celoto. Ravno tovrstna delitev dela v skupini, kjer vsak izmed 
članov prispeva del in je pomemben del celote, je učencem naložila odgovor-
nost za aktivno delo in spodbudo znotraj skupine. Učenci so že med delom pri-
dobili povratne informacije od učitelja in sošolcev, da so bili tako bolj prepričani 
o kakovosti svojega dela. 

Potem ko so se učenci seznanili s svojo temo, so v skupini pripravili kratke pov-
zetke učne snovi, ki je ustrezala kriterijem, ti pa ciljem in standardom iz učnega 
načrta. Vsak učenec je imel dostop do miselnih vzorcev, ki so bili naloženi v 
spletni učilnici. Nato je sledilo delo v računalniški učilnici, kjer so učenci za-
pisali svoja vprašanja v predlogo, ki je bila pripravljena v programu Canva, in 
oblikovali svoje logotipe za igralne karte in žetončke. 

Učenci so si delo v skupini 
razdelili.
Foto: Jasna Žižek.

Priprava igralne plošče
Foto: Jasna Žižek.

4. faza: Interpretacija – zaključki in predstavitev izdelka

Po končanem delu je vsaka skupina pripravila kratko predstavitev pred razre-
dom. Učenci so bili pri predstavitvah zelo pozorni, saj so vedeli, da se bodo 
vprašanja pozneje ponovila pri igri, pri kateri so želeli doseči čim več točk. Po 

Didaktične namizne igre pri pouku zgodovine s formativnim spremljanjem
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zaključnem oblikovanju igre so učenci že nestrpno pričakovali dan, ko se bodo 
pomerili v igranju igre Igriva zgodovina. Pri igranju igre so se razdelili v 6 skupin. 
Na igralni plošči so bila označena polja, pod katerimi so se na kartončkih naha-
jala vprašanja o določeni temi. Igro je začela skupina, ki je vrgla največje število 
na igralni kocki. Učenci so se iz polja Start pomikali v smeri urnega kazalca toli-
ko polj, kot je bilo število na kocki. Ko so prišli do določenega polja, so morali 
odgovoriti na zastavljeno vprašanje, ki je bilo na kartici pod sličico, na kateri so 
se nahajali na igralni plošči. Če so pravilno odgovorili, so imeli možnost, da še 
enkrat mečejo kocko. Igralna plošča ima tri nivoje, in če želimo priti v središče, 
moramo priti do polja, kjer je možen prehod z lestvijo. Ob tem so učenci zbirali 
tudi žetončke, in ko so zbrali vseh sedem različnih žetončkov, so dobili manjšo 
nagrado (kaj sladkega), vendar ni nujno, da se igra s tem konča. Zmaga namreč 
prva skupina, ki pride v notranjost igralne plošče. Če igralcem sreča ni naklon- 
jena, se morajo večkrat sprehoditi po določenem nivoju, se pa zato tudi več 
naučijo.

Primer miselnega vzorca. 
Foto: Jasna Žižek.5. faza: Refleksija

Skupinsko delo je za učence zanimivo in učinkovito, kadar imajo jasno začrtane 
kriterije uspešnosti, ki jih vodijo do zastavljenih ciljev. Učenci se vedno razvese-
lijo, kadar so lahko ustvarjalni in pri tem ustvarijo nekaj, s čimer se lahko igrajo. 
Za njih je bila igra Igriva zgodovina le igra, zame kot učiteljico pa učinkovit in 
kakovosten pripomoček za utrjevanje znanja, ki so ga pridobili med usvajanjem 
novega znanja. 
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Primer igralne 
kartice, oblikovane v 
programu Canva. 
Foto: Jasna Žižek.

Priprava namizne igre je bila izpeljana po načelih formativnega spremljanja, pri 
čemer so bili učenci ves čas vpeti v izvedbo šolske ure. Sami so oblikovali ali 
sooblikovali kriterije uspešnosti, zato so jim bili cilji naloge jasni in so se znotraj 
skupine znali organizirati. Kriteriji uspešnosti so bili zapisani na način, da so 
učenci s sprotno povratno informacijo lahko sledili svojemu napredku in na-
predku svojih sošolcev. Učence je bilo treba včasih usmeriti, zanimivo je bilo 
dejstvo, da so spodbujali drug drugega, in tudi tisti, ki jim zgodovina ni ravno 
močno področje, so se lahko izkazali pri pripravi igre. 

Največje veselje zame kot učiteljico je bilo gledati učence, s kakšnim žarom so 
igrali igro, ki so jo sami ustvarili. V refleksiji izpeljanega učnega sklopa so izpo-
stavili, da je bilo zabavno in sploh niso imeli občutka, da se morajo »učiti«. Kot 
predlog so navedli, da bi lahko ustvarili kako splošno igralno ploščo, ki ne bi bila 
vezana le na en tematski sklop. Čeprav so ustvarili igro v 8. razredu, so jo igrali še 
v 9. razredu. Veseli so bili, da se lahko igrajo; jaz kot učiteljica pa, da so ustvarili 
kakovosten učni pripomoček za utrjevanje znanja.

SKLEP

Včasih je zgodovina stereotipno veljala za dolgočasen predmet, pri katerem 
so se učenci učili le naštevanja in opisovanja zgodovinskih dogodkov. Danes 
se ta stereotip med učenci ruši tudi zaradi tega, ker učitelji v pouk zgodovine 
vključujemo različne didaktične pristope, ki so učencem zanimivi in so v ko-
raku s časom. Namesto večkrat monotonega frontalnega pouka sta v članku 
opisana primera izdelave in uporabe didaktične igre pri obravnavi določenega 
tematskega sklopa. Šestošolci na Osnovni šoli Gorišnica so izbirno temo Človek 
razmišlja, ustvarja in gradi medpredmetno povezali z likovno umetnostjo. Ko so 

Igralni žetončki z logotipi, ki so jih 
izbrali učenci. 
Foto: Jasna Žižek.

Didaktične namizne igre pri pouku zgodovine s formativnim spremljanjem



81

Zgodovina v šoli 1, 2024

s pomočjo zgodovinskih virov po skupinah predelali snov, so se lotili izdelave 
mislenih vzorcev s povzetki. Dobro pripravljeni povzetki so bili pomemben vir 
informacij preostalim sošolcem, da so lahko suvereno sodelovali pri igranju igre. 
Jasno zapisani kriteriji uspešnosti so jih vodili k dobro pripravljenim povzet-
kom. Igralna plošča, ki je narejena nevtralno in se lahko uporablja pri katerem 
koli predmetu, je bila narejena pri pouku likovne umetnosti. Sledil je za učence 
najbolj zabaven del, ko so se lahko preizkusili v igranju namizne igre. Učenci se 
skozi igro naučijo ogromno, kar so spoznali tudi pri povratni informaciji, ki je 
sledila ob koncu obravnave učne snovi. 

Osmošolci na Osnovni šoli I Murska Sobota so se preizkusili na podoben način 
kot učenci v Gorišnici. Po zapisu kriterijev uspešnosti so delali po skupinah in se 
znotraj skupine spodbujali ter si izmenjevali povratne informacije. Delitev dela 
je za delo v skupini pomembna in je bila za njihovo delo ključna, da so lahko 
obsežen tematski sklop Od fevdalne razdrobljenosti do konca starega reda pravo-
časno končali. Pri ustvarjanju kartic z vpašanji je bila vključena tudi uporaba 
digitalnih orodij.  

Priprava, izdelava in uporaba namizne igre pri pouku je bila dobra izbira, saj so 
učenci na drugačen način z lastnim delom usvojili novo znanje. Namizna igra pa 
nam lahko služi pozneje kot odličen pripomoček za utrjevanje znanja, pa tudi za 
popestritev učne ure. Čeprav smo učitelji večkrat v dvomih, ali je raven znanja 
zadovoljiva, če se učenci učijo na zgoraj opisani način, vam zagotavljava, da za-
gotovo. Le upati si moramo. 
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Sonja Bregar Mazzini, Osnovna šola Dobrova

SPOMINSKA URA 
O HOLOKAVSTU 
S FORMATIVNIM 
SPREMLJANJEM
Sonja Bregar Mazzini, Dobrova Primary School

A COMMEMORATIVE LESSON 
ON THE HOLOCAUST WITH 
FORMATIVE ASSESSMENT

IZVLEČEK
Učenje o holokavstu lahko izvedemo tudi pri spominski 
(razredni) uri v tednu dneva spomina na žrtve holokav- 
sta januarja. Pri načrtovanju spominske ure upoštevamo 
takšen izbor virov, da pri učencih vzbudimo empatijo 
do žrtev in razumevanje tematike, hkrati pa ohranimo 
spoštovanje do žrtev holokavsta. Poleg dokumentarnih 
virov pridejo v poštev tudi literarni viri z zgodovinskim 
ozadjem, pričevanja, intervjuji, pisma, dnevniški zapisi 
itd. V zadnjem času se uvaja učenje o holokavstu prek 
osebnih zgodb posameznikov. Takšna zgodba je tudi 
zgodba Miriam Steiner Aviezer, ki je svoje doživljanje 
holokavsta opisala skozi oči otroka knjigi Vojak z zla-
timi gumbi, vključila pa je tudi spomine sovrstnikov. 
Spominska ura je temeljila na poslušanju odlomkov in-
tervjuja z Miriam Steiner Aviezer in branja odlomkov iz 
njene knjige.

Ključne besede: holokavst, Judje, spominska ura, 
Miriam Steiner Aviezer, roman Vojak z zlatimi gumbi, 
mednarodni dan spomina na žrtve holokavsta
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ABSTRACT
Teaching about the Holocaust can also be carried out 
during a commemorative lesson (class meeting) in the 
week of the Holocaust Remembrance Day in January. 
When planning the commemorative lesson, we select 
sources that trigger students’ empathy towards the vic-
tims and understanding of the topic, while maintaining 
a respectful attitude towards Holocaust victims. In ad-
dition to documentary sources, we can also use literary 
sources with a historical backdrop, first-hand accounts, 
interviews, letters, diary entries, etc. Lately, teaching 
about the Holocaust through the personal stories of 
individuals is gaining ground. One such story is that of 
Miriam Steiner Aviezer, who described her experience 
of the Holocaust through the eyes of a child in the book 
Vojak z zlatimi gumbi (The Soldier with the Golden 
Buttons); she also included the memories of her peers. 
The commemorative lesson was based on listening to 
excerpts from an interview with Miriam Steiner Aviezer 
and reading excerpts from her book.

Keywords: Holocaust, Jews, commemorative lesson, 
Miriam Steiner Aviezer, novel Vojak z zlatimi gumbi 
(The Soldier with the Golden Buttons), International 
Holocaust Remembrance Day

IZMENJUJEMO IZKUŠNJE
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UVOD

Spominska (razredna) ura je ena od možnosti obravnave holokavsta v 9. razre-
du, ki jo načrtujemo v tednu spomina na žrtve holokavsta (27. januar). Vsebine 
razrednih ur se med drugim navezujejo na spodbujanje vrednot, kot so strpnost, 
sprejemanje drugih, spoštovanje, človekove pravice itd., zato lahko spominsko 
uro o holokavstu razrednik smiselno načrtuje v sodelovanju z učiteljem zgodo-
vine že v letni pripravi ur oddelčne skupnosti. 

S spominsko uro dosežemo naslednje učne cilje: 

1.	 učenci razširijo znanje o holokavstu (npr., da je holokavst potekal tudi na 
ozemlju Slovenije, da sta bili uničeni judovski skupnosti v Lendavi in v 
Murski Soboti itd.);

2.	 ohranjamo spomin na skupine ljudi in posameznike, ki so bili preganjani in 
ubiti v času druge svetovne vojne;

3.	 učence spodbujamo h kritičnemu razmišljanju in preprečujemo zanikanje ali 
izkrivljanje holokavsta;

4.	 spodbujamo učenje o človekovih pravicah in opozarjamo, da vojna grozodej-
stva in begunstvo niso stvar preteklosti, ampak se dogajajo tudi v sedanjosti.  

Pred obravnavo holokavsta je treba dobro premisliti, katere zgodovinske vire 
in didaktične pristope uporabiti, da dosežemo zgoraj naštete učne cilje, pri tem 
pa ohranimo spoštovanje do žrtev in upoštevamo občutljiv pristop do učencev.

O holokavstu je na razpolago veliko (dokumentarnega) gradiva, ki pa ni vedno 
primerno za obravnavo in učenje v razredu. Mnogi tovrstni viri namreč preveč 
nazorno prikazujejo nasilje in smrt, kar je lahko za učence strah vzbujajoče in 
ne zagotavlja razumevanje dogajanja ali občutenja empatije do žrtev. Samo sta-
tistični podatki o številu pregnanih in pobitih prav tako ne zagotavljajo razume-
vanje holokavsta ampak »/…/ s ponavljanjem številke ‚šest milijonov‘ tvegamo, da 
se bodo skupnosti in posamezniki zlili v brezoblično gmoto, poleg tega pa navajanje 
nepredstavljivo visokih številk dodatno razoseblja in razčlovečuje /…/«. (Bedrač, 
2022, str. 28)

V zadnjih letih se zato poudarja obravnavo holokavsta prek osebnih zgodb po-
sameznikov (pričevanja, intervjuji, pisma, dnevniki), literarnih in umetniških 
virov z zgodovinskim ozadjem ter interdisciplinarni pristop (npr. povezava zgo-
dovine z likovno umetnostjo in slovenščino). Ob uporabi omenjenih virov ima-
mo hkrati priložnost, da učence navajamo na kritično vrednotenje le-teh (npr. 
učenje razlikovanja med dejstvi in mnenji).

Kakovostna gradiva in priporočila za učenje o holokavstu so dostopna na vero-
dostojnih spletnih straneh, kot so na primer:  

1.	 spletna stran Sinagoge Maribor (na tej spletni strani najdemo tudi dokumen-
tarno biografski film o Judinji Klari Kukovec, lahko se pridružimo projektu 
Krokus);

2.	 spletna stran Centrope (dokumentarno biografski filmi tudi s slovenskimi 
podnapisi, npr. Tri obljube s pripravo za obravnavo);
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3.	 spletna stran spominskega centra Yad Vashem v Jeruzalemu;
4.	 spletna stran Mémorial de la Shoah v Parizu.

Mednarodna zveza za spomin na holokavst (IHRA) pa je pripravila tudi priroč-
nik s konkretnimi priporočili za učenje in poučevanje o holokavstu.1

V nadaljevanju je predstavljena izpeljava spominske razredne ure na primeru in-
tervjuja z Miriam Steiner Aviezer, posnetega na RTV Slovenija v oddaji Intervju, 
15. 9. 2013 in branja odlomkov iz njene knjige, Vojak z zlatimi gumbi. Učenci so 
do tedaj pri pouku zgodovine že spoznali osnovne pojme in ključne dogodke, ki 
so pripeljali do holokavsta. Osrednja dejavnost spominske ure je torej temeljila 
na poslušanju in izražanju občutij na koncu spominske ure.

Vključitev osebne zgodbe Miriam Steiner Aviezer je primerna zaradi več 
razlogov:

•	 je slovenska Judinja;
•	 njena osebna zgodba, ki jo je opisala v knjigi, je prikazana skozi oči otroka, 

kar učencem, čeprav najstnikom, približa doživljanje;
•	 njeno pričevanje v intervjuju je možno smiselno dopolniti z odlomki iz njene 

knjige.

POTEK SPOMINSKE URE

Pred začetkom dejavnosti so bili učenci seznanjeni, da bodo v nadaljevanju ure 
poslušali odlomke intervjuja z Miriam Steiner Aviezer in njene knjige Vojak z zla-
timi gumbi in da je ura namenjena obeležitvi dneva spomina na žrtve holokavsta.

Najprej sem pri učencih preverila poznavanje nekaterih pojmov: Jud, »dokonč-
na rešitev«, holokavst, uničevalno/koncentracijsko taborišče in kako jih znajo 
med seboj smiselno povezati.

Nato jim je bila predvajana fotografija šestletne Miriam, fotografirane v svoji 
domači vasi leta 1941, pred odhodom na obisk k babici2 (desno) ter na kratko 
predstavljena življenjska zgodba Miriam Steiner.

Miriam Biba Steiner je bila rojena 21. aprila 1935 v Karlovcu (danes Hrvaška, 
takrat Kraljevina Jugoslavija). Z družino je nato živela v Trebnjem, kjer je imel 
njen oče lekarno. V kraju so bili edina judovska družina, ki se je dobro vključila v 
vaško skupnost. Miriam je svoje brezskrbno otroštvo preživljala v igri z vaškimi 
otroki, ob izbruhu druge svetovne vojne pa se je le-to končalo.

Sledilo je izmenično poslušanje odlomkov intervjuja in njene knjige brez vme-
snih komentarjev ali učnega pogovora.

Poslušali smo odlomek intervjuja od začetka do 7:54 minute: otroštvo pred 
vojno in deportacija v taborišče.

Sledilo je branje odlomka iz knjige:

/…/ V baraki so ostali samo mali otroci in Deklica s skodelico. /…/ Morali so se 
postaviti v vrsto po velikosti. Brez prerivanja so to storili sami, vojaki so jih samo 

1 Bedrač, M. (2022). Priporočila za 
poučevanje in učenje o holokavstu. Center 
judovske kulturne dediščine, Sinagoga 
Maribor.

2 Fotografija je last Spominskega muzeja 
Združenih držav Amerike (United States 
Holocaust Memorial Museum (https://
collections.ushmm.org/search/catalog/
pa1178108).
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nadzorovali. Bilo je vroče in sonce je žgalo, vendar so potrpežljivo čakali v vrsti, ker 
so vedeli, da bodo dobili vodo. Čakali so vsi: otroci in vojaki. Slišalo se je samo hri-
pavo vekanje otrok iz barake. /…/ Zakaj so ostali mali otroci v baraki? /…/ Izza 
barake so se zaslišali glasovi in koraki. Pokazala sta se najprej dva vojaka, a za nji-
ma je prišel on – Vojak z zlatimi gumbi. /…/ Najprej se je samo sprehajal, potem 
se jim je čisto približal in jih začel opazovati, vsakega posebej. /…/ Gledal jih je z 
nasmeškom, se za hip pred vsakim ustavil in odšel naprej. /…/ Stopil je k baraki, 
v kateri so bili še vedno otroci, ukazal je odpreti vrata in vstopil. A že v naslednjem 
trenutku se je vrnil z robcem na ustih in odhitel daleč stran. Prišla sta dva vojaka s 
steklenico. Otroci so zaživeli. Voda! Bili so vznemirjeni. Vse oči so bile željno uprte v 
steklenico. Vojak je odšel v barako. To se jim je zdelo čisto prav, saj morajo biti na vrsti 
najprej mali otroci, Deklica s skodelico in vsi tisti, ki so se že ves čas jokali in se dušili 
v smradu in vročini. Vojak se je zelo hitro vrnil. Steklenica je bila na pol izpraznjena. 
Čakali so. Vojak z zlatimi gumbi jim je zamahnil z roko in dva vojaka sta začela še 
to malo, kar je ostalo, zlivati okoli barake. Velika deklica je ves čas nemo strmela v 
vojake in spremljala vsako njihov kretnjo, kot da edina ve, da otroci v baraki niso do-
bili vode, da je tudi oni ne bodo dobili, da morda to sploh ni voda, kar vojaki pravkar 
zlivajo po stenah barake. /…/ Spremljala je oficirjevo roko, to lepo, negovano, čisto 
roko, z dolgimi tenkimi prsti, pod katerimi se je zdajci nekaj zasvetilo. Vžigalica! 
Majhen, čisto majhen plamenček, se je plazil ob robu barake, jo v hipu zaokrožil, se 
začel širiti, dvigati in že je dvignil kvišku plamen, s strahotno lučjo je osvetlil prostor. 
/…/ Ogenj je švigal, prasketal, lomil, podiral in požiral streho, steno, travo /…/.« 
(Steiner Aviezer, 2015, str. 53–57)

Nato smo poslušali odlomek intervjuja od 11:00 do 25:29 minute: Miriam 
Steiner Aviezer pripoveduje o poti v taborišče brez staršev in o ponovnem sni-
denju z mamo v taborišču.

Sledilo je branje odlomka iz knjige:

»Vojak z zlatimi gumbi je stal pred barako. Položil je roko na zapah, odprl vrata in 
tedaj je z glasnim vriskom prihrumela iz barake truma ljudi. /…/ Žene! Z iztegnje-
nimi rokami so divjale v vrsti, kjer so stali otroci, druga drugo odrivale, preskakovale 
tiste, ki so padle na tla in kriče klicale imena. /…/ Nek otrok je šepnil: ‚Mama! 
Mama?‘ /…/ In tam ji nekdo teče nasproti. Nekdo steguje roke prav proti njej, nek-
do kliče: ‚Biba!‘ Da, ta glas pozna. Slišala ga je že. /…/ Bil je to glas njene mame. 
/…/ Gledala je v žensko s postriženimi lasmi, kako ji teče nasproti, se opoteka, pada, 
vstaja in spet teče naprej. /…/ Mama jo je hlastno objemala, jo prižemala k sebi, jo 
obsipala s poljubi, hlipala. /…/ Tretji dan je že minil od dne, ko so pripeljali otroke 
v taborišče, a Biba je še zmeraj spala. /…/  Četrti dan se je Biba zbudila. /…/ Mati 
ji je vsa razburjena ponudila skodelico vode. /../ Molčali sta. Dolgo. Predolgo. Mati 
je vedela, da bi morala spregovoriti prva, sicer ju bo molk popolnoma odtujil, a ni ve-
dela, kako naj se zdaj sploh z njo pogovarja.« (Steiner Aviezer, 2015. str. 69–76)

Po poslušanju izsekov intervjuja in branju odlomkov njene knjige so učenci za-
pisali kratko refleksijo na eno izmed zapisanih izhodišč na listku.
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1.	 Moja občutja …
2.	 Med poslušanjem intervjuja in odlomkov sem ugotovila/-a, da…
3.	 Pred tem nisem vedel/-a, da …
4.	 Pretreslo me je …
5.	 Rad/-a bi izvedel/-a še …
6.	 Pomembno je, da …. 

Spominska učna ura se je sklenila z izražanjem misli in občutij učencev na pod-
lagi zapisov z listkov. Po izrazih in izjavah učencev je bilo videti, da se jih je oseb-
na pripoved, podprta z odlomki iz knjige, dotaknila, saj so učenci skozi osebno 
zgodbo preživele dobili še nekoliko drugačen pogled na holokavst. Spominsko 
uro o holokavstu bi lahko kot eno izmed dejavnosti vključili v projekt Krokus 
in dodatno spodbudili učence, ki radi berejo, da preberejo eno od literarnih del 
na temo holokavsta, primerno njihovi starosti. Seznam takšne literature je obja-
vljen na spletni strani Sinagoge Maribor, v zavihku projekt Krokus.

SKLEP

Spominsko učno uro sem v šolskem letu 2023/2024 izvajala drugo leto zapo-
red, v lanskem šolskem letu v 9. razredu pri razredni uri, v letošnjem pa v 7. 
razredu pri domovinski in državljanski kulturi ter etiki, in sicer v času obravnave 
človekovih pravic. Spominska ura je na učence naredila velik vtis, kar je bilo raz-
brati iz njihovih refleksij, v katerih so zapisali, da je pomembno, da odpuščamo 
vsem, tudi v najbolj groznih situacijah, da jih je pretreslo, da je človek zmožen 
narediti takšna grozodejstva in biti potem še tako zelo ponosen na svoja dejanja, 
ter da pred tem niso vedeli, da so bila taborišča, v katerih so otroci doživljali 
grozljive stvari.

Učenci so ne nazadnje razvijali tudi veščine kritičnega mišljenja pri osredotoče-
nem poslušanju intervjuja in branju odlomkov knjige.
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IZVLEČEK
Članek poskuša spodbuditi k razmišljanju o odgovornem 
poučevanju o težkih temah iz zgodovine. Te so povezane 
z vojno, zločini, nasiljem in trpljenjem. Poučevati o 
teh temah ni enostavno, a je pomembno, saj želimo 
pri učencih in dijakih doseči obsodbo teh dogodkov 
in pojavov ter njihovo zavezo, da se bodo v življenju 
odločali za mir, strpnost, sožitje in spoštovanje 
človekovih pravic. Zato učitelji pri poučevanju o težkih 
temah sledimo didaktičnim usmeritvam, nekatere so 
izpostavljene v članku, in se izogibamo pristopom, ki 
jih didaktična stroka prepoznava kot neustrezne za 
poučevanje o travmatičnih temah (npr. igra vlog in si-
mulacija (žrtev, krvnik), grozljivo fotografsko in filmsko 
didaktično gradivo, suhoparno naštevanje statističnih 
podatkov o žrtvah). V članku je prikazana usoda sloven-
skih izgnancev med drugo svetovno vojno skozi življenj-
sko zgodbo izgnanke Antonije Senčar. Primer vključuje 
vse elemente formativnega spremljanja (in sicer name-
ne učenja, kriterije uspešnosti, osebne cilje, zastavljanje 
vprašanj, samovrednotenje), s čimer dijakom omogoča 
soustvarjanje učnega procesa, jih usmerja k aktivnejši 
vlogi in trajnejšemu znanju. Tudi s slednjim pa naspro-
tujemo nestrpnosti in sovraštvu. 

Ključne besede: težke teme iz zgodovine, osebna 
zgodba izgnanke, pričevanje, vživljanje, formativno 
spremljanje

ABSTRACT
The article aims to encourage reflection on the respon-
sible teaching of difficult history topics. These relate to 
war, crimes, violence and suffering. Teaching such topics 
might not be easy but it is important, as we want primary 
and secondary school students to condemn such events 
and phenomena, getting them to vow that they would 
live their lives choosing peace, tolerance, coexistence, 
and respect for human rights. That is why we, teachers, 
follow didactic guidelines when teaching difficult topics 
(some of these are highlighted in the article) and avoid 
approaches which the discipline of didactics has reco-
gnized as inappropriate for teaching traumatic topics 
(e.g. role play and simulation – victim, executioner; hor-
rific didactic photographic and film materials; drily enu-
merating the statistical data on casualties). The article 
presents the fate of Slovenian exiles during World War 
II through the life story of the exile Antonija Senčar. The 
example includes all elements of formative assessment 
(namely, learning intentions, success criteria, personal 
objectives, asking questions, self-evaluation), thus en- 
abling secondary school students to co-create the lear- 
ning process and guiding them towards a more active 
role and more lasting knowledge. With the latter we also 
oppose intolerance and hate. 

Keywords: difficult history topics, personal story of an 
exile, first-hand account, empathy, formative assessment
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UVOD

»/…/ vendar je spet tudi res, da bomo morali prej ali slej dobiti sodobnega Collodija, 
ki bo otrokom povedal zgodbo naše preteklosti. Vprašanje pa je, kdo si bo upal pri-
bližati otroškemu srcu tako, da ga hudobija ne bo ranila, a da bo hkrati obvarovano 
pred skušnjavami prihodnosti.« (Pahor, 2008, str. 14.)

Težke teme iz zgodovine so povezane z množičnim nasiljem in trpljenjem. 
Poučevati o vojnah, genocidih, holokavstu in drugih oblikah kršenja človeko-
vih pravic ni enostavno. Učitelj mora pokazati veliko mero občutljivosti tako 
do žrtev kot do svojih dijakov. A so ravno težke teme po navadi tiste, ki dijake 
pritegnejo bolj kot druge, jih tudi čustveno vznemirijo in prizadenejo. Na težke 
teme se ne nazadnje nanašajo vzgojni oziroma odnosni cilji, zapisani v učnem 
načrtu za zgodovino, in sicer da dijaki obsodijo vojne, zločine proti človeštvu, 
genocide, holokavst, da obsodijo politične sisteme, ki teptajo človekove pravice, 
in razvijajo dojemljivost za vrednote, ki so pomembe za bivanje in delovanje v 
demokratični družbi.  

Vrsto let opazujem odzive svojih učencev in dijakov na dejavnosti, ki sem jih pri-
pravila v povezavi s holokavstom ali življenjem ljudi med drugo svetovno vojno. 
Nič – nobena fotografija, umetniški ali dokumentarni film, leposlovno ali stro-
kovno delo – se ne dotakne otrok in mladih tako kot srečanje z osebo, ki je zlu 
od blizu gledala v oči, ki je vojno doživela in preživela. Srečanje z nekaterimi pri-
čevalci, ki so preživeli grozote druge svetovne vojne, je spremenilo moj pogled 
na poučevanje o holokavstu in drugih travmatičnih temah iz zgodovine. Posebej 
so se me dotaknila pričevanja Miriam Steiner Aviezer, Dušana Stefančiča, Erike 
Fürst, Ivice Žnidaršič in Antonije Senčar. Pričevanja namreč omogočajo vzpo-
stavitev močne povezave med posameznikom in zgodovinskimi dogodki, razvi-
janje vživljanja v drugega človeka, sočustvovanje z žrtvami nasilja, spoštovanje 
prič, učenje iz grozot preteklosti in obsodbo nasilja. 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA 

Nacisti (in mnogi drugi vojni zločinci) so sistematično dokumentirali svo-
je zločine, zato je gradiva nazornih prizorov trpljenja in nasilja zelo veliko. 
Prikazovanje trupel in množičnih grobišč pri pouku ni primerno, saj lahko tako 
otroke in mlade prizadenemo, travmatiziramo, v njih zbudimo občutke, ki jih 
sami ne zmorejo predelati. Pretiravanje z nasilnimi prizori lahko povzroči šok, 
otopelost, odmik od zanimanja, ne pa želenega vživljanja v drugega. Slikovno 
gradivo in videoposnetke mora učitelj zato skrbno izbrati. Pri dijakih želimo 
vzbuditi empatijo, kar najlaže dosežemo tako, da izpostavimo osebno zgodbo 
posameznika in premišljeno izberemo videoposnetke ter fotografije. 

Učinkoviteje kot kup čevljev v taborišču umrlih ljudi, ki seveda razkriva vso raz-
sežnost nacističnih tovarn smrti, je dijakom pokazati en čevelj. Fotografija enega 
čevlja vzbudi intimna, osebna vprašanja, vzbuja empatijo in tesnobo. Predmeti, 
povezani z vojno, stopajo iz anonimnosti in pridobijo globlji, osebni pomen, saj 
so dokaz trpljenja konkretne osebe in njene družine. Z enim posameznikom in 
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njegovo družino pa laže sočustvujemo in se z njim poistovetimo kot z milijo-
nom brezimnežev. Učencem in dijakom bomo zgodovinsko dogajanje še bolj 
približali, če bomo v prikaz vključili pričevanja otrok in mladostnikov istih let, 
kot so oni sami. 

Učinkovit didaktični pristop pri pouku zgodovine je tudi vključitev pričevanj 
ali predstavitev osebne zgodbe posameznika, ki je nastala na podlagi pričevanja. 
Dijaki lahko preučujejo posnete ali zapisane intervjuje, življenjske zgodbe, spo-
mine ali pričevanja ljudi, lahko pa sami izvedejo intervju. Če imamo možnost, 
lahko pričevalca povabijo na šolo. Kadar želimo predstaviti osebno zgodbo, 
upoštevamo nekaj priporočil. Žrtev predstavimo skozi njeno doživljanje, najbo-
lje v prvi osebi. Pripoved naj ne vključuje nazornih oblik trpljenja in mučenja, 
a mora biti nedvoumna in pojasnjevalna za prikaz krutih osebnih izkušenj. Pri 
prikazu osebne zgodbe upoštevamo, da se življenje osebe ni začelo in konča-
lo z vojno, zato povemo, kaj se je z osebo dogajalo pred vojno in tudi po njej. 
Razložiti je treba tudi zgodovinski kontekst in osebno zgodbo osebe postaviti v 
ustrezen čas ter prostor. 

Pričevanja ljudi, ki so vojno doživeli, so viri prve roke. Pričevanja pri pouku 
uporabimo kot zgodovinski vir, saj dijaki v pričevanjih poiščejo zgodovinska 
dejstva, informacije in dokaze, na podlagi katerih oblikujejo svoje sklepe, raz-
lage in mnenja, ter zbirajo različne dokaze, ki se nanašajo na proces učenja in 
njihove dosežke. Lahko napišejo poročilo, izvedejo intervju s pričevalcem (in 
ga napišejo ali posnemajo), napišejo poročilo, refleksijo, zgodovinski esej ipd. 
Pri analizi pričevanj dijaki ugotavljajo, ali gre za vire prve ali druge roke, ločuje-
jo med zgodovinskimi dejstvi in mnenji, čustvi pričevalca, ugotavljajo, ali so v 
pričevanju prisotni stereotipi, predsodki, ali je pričevanje verodostojno, to po-
meni, da vključuje objektivna dejstva in informacije, presodijo, ali je pričevanje 
uporabno za razlago zgodovinskih okoliščin itd.

DIDAKTIČNA IZVEDBA 

Pri zgodovini v 4. letniku je bil izveden učni sklop Okupacija slovenskega naroda 
med drugo svetovno vojno s poudarkom na položaju slovenskih izgnancev. Učni 
sklop je del obvezne širše teme Razvoj slovenskega naroda v 20. stoletju. Dijaki so 
v štirih učnih urah spoznali okupacijsko politiko na slovenskem ozemlju. Vojno 
(okupatorjevo) nasilje nad Slovenci so spoznali s pomočjo življenjske zgodbe 
gospe Antonije Senčar, ki je bila z družino kot šestletna deklica izgnana iz doma-
če vasi Zgornji Obrež pri Artičah blizu Brežic v štiri delovna taborišča v Spodnji 
Šleziji. V taboriščih je preživela štiri leta.

Prikazani primer izvedbe učnega sklopa vključuje vse elemente formativnega 
spremljanja. 

Identifikacijske ploščice s številkami so družine dobile ob prihodu v taborišče 
za izgon v Rajhenburgu. Taboriščniki so jim rekli pasje svetinjice in so dokaz 
razčlovečenja, ki so mu bili podvrženi takoj ob prihodu v taborišče. V sklopu 
uvodne motivacije lahko dijakom pokažemo kovinsko ploščico in jih spodbuja-
mo k oblikovanju vprašanj, ki jih predmet sproža. Npr.: 

Antonija Senčar v taborišču 
Trebnitz (Spodnja Šlezija) avgusta 
1942. Oblečena je v svojo 
najljubšo svileno obleko, ki jo je 
dobila v taborišču od Rdečega 
križa. Šele po vojni ji je mati 
zaupala, da je obleka pripadala 
judovski deklici.
Vir: Osebni arhiv Antonije Senčar.
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Kaj je predmet na fotografiji?
Čemu je služil?
Koliko je star?
Kje ga hranijo?
Kaj pomeni številka, vtisnjena v kovinsko ploščico?
Ali je obstajalo več takih ploščic?
Kam so jo obesili?
Kdo jo je nosil?

Dijake spodbujamo k aktivnemu pristopu k ustni zgodovini, kar po-
meni, da sami načrtujejo, izvedejo in posnamejo ustno pričevanje, 
zbrano gradivo pa predstavijo sošolcem, vrstnikom ali širši javnosti. 

SHEMATSKI PRIKAZ NAČRTOVANJA UČNEGA SKLOPA

Obvezna širša tema: RAZVOJ SLOVENSKEGA NARODA V 20. 
STOLETJU

Učni sklop: POLOŽAJ SLOVENSKEGA NARODA MED DRUGO 
SVETOVNO VOJNO (Okupacijska politika na slovenskem ozemlju)

Pričakovani dosežki iz učnega načrta (Učni načrt, 2008, str. 40, 
8–9):

•	 vsebinski: dijaki/dijakinje analizirajo in primerjajo položaj slo-
venskega naroda v različnih obdobjih/državah 20. stoletja;

•	 procesni: dijaki/dijakinje:
	− se znajo orientirati v zgodovinskem času in prostoru; 
	− znajo zbrati in izbrati uporabne informacije, podatke in doka-

ze iz različnih množičnih občil ter kritično presoditi njihovo 
verodostojnost; 

	− znajo oblikovati svoje sklepe, mnenja, stališča in interpreta-
cije, ki so podprti z verodostojnimi informacijami, podatki in 
dokazi; 

	− znajo kritično analizirati različne poglede in interpretacije o 
zgodovinskih dogodkih, pojavih in procesih; 

	− se znajo učinkovito izražati na različne načine in primerno 
različnim okoliščinam (ustno, pisno, z uporabo IKT …);

•	 odnosni: dijaki/dijakinje:
	− prek izbranih primerov iz zgodovine razvijajo poglede na 

svet, ki spoštujejo človekove pravice, enakost in demokracijo 
ter demokratično in odgovorno državljanstvo; 

	− obsodijo zločine proti človeštvu, genocide, holokavst in dru-
ge oblike množičnega kršenja človekovih pravic.

Antonija Senčar s svojo 
fotografijo iz taborišča na svojem 
domu v Piranu.
Foto: Petra Štampfl.

Antonija Senčar je svoje spomine 
na drugo svetovno vojno strnila 
v knjigi Svilena oblekica. Kratke 
pripovedi, zbrane v njej, so 
pretresljiv prikaz življenja v 
taborišču, kot ga je doživljal 
otrok, ter so primerne za branje 
in pogovor tako v osnovni kot v 
srednji šoli. 

Kako poučevati o težkih temah iz zgodovine 20. stoletja s formativnim spremljanjem
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Antonija Senčar čuti dolžnost, 
da o svoji življenjski izkušnji 
pripoveduje otrokom, mladim 
in odraslim. Na fotografiji 
se pogovarja s kustosinjo 
Posavskega muzeja Brežice 
marca 2023. 
Foto: Petra Štampfl.

Kovinska ploščica družine 
Glogovšek s številko 4443.
Vir: Osebni arhiv Antonije Senčar.

Antonija Senčar se pogovarja 
z dijakinjo Saro Anžur, ki je o 
njenem življenju v izgnanstvu 
napisala raziskovalno nalogo. 
Foto: Petra Štampfl. 

Operativni 
deklarativni cilji
(vsebinsko 
znanje)

Dijakinje in dijaki:
•	 pojasnijo, kako so si okupatorji razdelili slovensko ozemlje;
•	 opišejo odnos okupatorjev do Slovencev;
•	 pojasnijo, s katerim namenom so okupatorji izvajali raznarodovalno in 

etnocidno politiko nad Slovenci;
•	 navedejo žrtve nacističnega/fašističnega okupacijskega sistema: interniranci, 

talci, izgnanci, ukradeni otroci, begunci;
•	 ločijo različne vrste taborišč;
•	 opišejo usodo slovenskih izgnancev, s poudarkom na usodi otrok;
•	 sklepajo o vplivu zgodovinskega konteksta na osebno videnje izbranih prič, 

na njihovo razmišljanje, čustvovanje;
•	 razmislijo, kako lahko osebna pričevanja dopolnijo naše vedenje o usodi 

slovenskih izgnancev; 
•	 utemeljijo pomen virov prve roke za poznavanje zgodovine druge svetovne 

vojne na Slovenskem. 

Operativni 
procesni cilji
(veščinsko 
znanje)

Dijakinje in dijaki:
•	 v pričevanjih/zapisih izgnancev (ali drugih žrtvah okupatorjevega vojnega 

nasilja) poiščejo zgodovinska dejstva, različne informacije in dokaze;
•	 se vživijo v čustvovanje in položaj pričevalcev;
•	 na podlagi pričevanj oblikujejo samostojne sklepe, poglede, mnenja in 

stališča;
•	 izdelajo fotozgodbo izbrane vojne žrtve enega od okupacijskih sistemov;
•	 ugotovitve, svoje poglede in doživljanje predstavijo sošolcem/vrstnikom 

(lahko ob dnevu izgnancev/dnevu spomina na žrtve holokavsta);
•	 uporabljajo in razvijajo socialne in komunikacijske veščine.

Operativni 
odnosni cilji
(vrednote)

Dijaki in dijakinje: 
•	 obsodijo zločine proti človeštvu, genocide, holokavst in druge oblike 

množičnega kršenja človekovih pravic;
•	 obsodijo politične sisteme, ki ne spoštujejo človekovih pravic;
•	 razvijajo dojemljivost za vrednote, pomembne za življenje v sodobni 

demokratični družbi: strpnost v medsebojnih stikih in odnosih, spoštovanje 
drugačnosti in različnosti, medsebojno sodelovanje, spoštovanje človekovih 
pravic in demokratičnega državljanstva. 

Potek učne ure – organizacijski vidik, opis aktivnosti

Aktivnosti učitelja Aktivnosti dijakov

1. učna ura: Napoved teme in 
ugotavljanje predznanja; seznanitev 
dijakov z nameni učenja; razlaga s 
pogovorom.

Dijaki rešijo vstopni listek (Priloga 1) in izkažejo (pred)
znanje o učnem sklopu Okupacijska politika na 
Slovenskem. 
Dijaki se seznanijo z nameni učenja. 
Dijaki spoznajo, kako so si okupatorji ob začetku druge 
svetovne vojne na Slovenskem razdelili slovensko 
ozemlje. Ob različnih virih opišejo raznarodovalne ukrepe 
okupatorjev. Razložijo besede begunec, izseljenec, 
izgnanec ter genocid in etnocid. Navedejo značilnosti 
različnih nacističnih taborišč: zbirna, delovna, begunska, 
kazenska, uničevalna.
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2. učna ura: Seznanitev dijakov z 
dejavnostjo. Usmerjanje dijakov pri 
samostojnem delu. Sprotna (ustna) 
povratna informacija. 

Dijaki vojno nasilje okupatorjev nad Slovenci spoznavajo 
s pomočjo virov prve roke – življenjske zgodbe gospe 
Antonije Senčar, ki je bila kot otrok leta 1941 izgnana v 
Spodnjo Šlezijo (Priloga 2; primer za delo prve skupine). 
Delo v sedmih skupinah: vsaka skupina dijakov prebere 
odlomek iz življenjske zgodbe gospe Antonije Senčar 
ter zgodovinska dejstva o usodi slovenskih izgnancev, ki 
odlomek podpirajo. Iz nabora slikovnega gradiva izberejo 
slike, ki podpirajo besedilo.
Dijaki sošolkam in sošolcem predstavijo spoznanja; vse 
skupine dijakov v kronološkem redu »sestavijo« zgodbo 
gospe Senčar in izluščijo pomembna zgodovinska 
dejstva o usodi slovenskih izgnancev, najštevilnejše 
skupine žrtev vojnega nasilja v Sloveniji (Priloga 3).
Po končani uri napišejo refleksijo (Priloga 4).

3. učna ura: Seznanitev dijakov s kriteriji 
uspešnosti za fotozgodbo – življenjsko 
usodo izbrane osebe, ki je bila med 
drugo svetovno vojno žrtev vojnega 
nasilja. Seznanitev dijakov s spletnimi 
in drugimi viri, s pomočjo katerih bodo 
lahko zapisali osebno zgodbo izbrane 
osebe, žrtve vojnega nasilja.
Povratna informacija.  

Dijaki poslušajo, presojajo in sooblikujejo kriterije 
uspešnosti za izdelavo fotozgodbe (Priloga 5).
Dijaki se seznanijo z različnimi viri za samostojno nalogo 
ter naredijo načrt za izdelavo fotozgodbe (Priloga 6).
Domače delo: Izdelajo fotozgodbo; s pomočjo kriterijev 
uspešnosti (Priloga 5) samovrednotijo svojo fotozgodbo; 
napišejo refleksijo (Priloga 6).
Do dogovorjenega roka oddajo svojo nalogo učitelju.

4. učna ura: Organizacija spominske ure 
ob dnevu slovenskih izgnancev ali dnevu 
spomina na žrtve holokavsta. 

(Posamezni) dijaki/dijakinje svojo fotozgodbo predstavijo 
ob dnevu spomina na žrtve holokavsta ali svetovnem 
dnevu izgnancev 7. junija. 

Uporabljeni didaktični pristopi in strategije so bili razlaga in pogovor, skupinsko 
delo, individualno delo, učna individualizacija in formativno spremljanje: se-
znanitev dijakov z nameni učenja, ugotavljanje predznanja (vstopni listek), so- 
oblikovanje kriterijev uspešnosti, refleksija, samoregulacija, samovrednotenje 
in učiteljeva povratna informacija.

V procesu učenja so bili pridobljeni dokazi, ki izhajajo iz pogovorov med pou-
kom in opazovanj pouka, ter izdelki: prosojnice za razlago in pogovor, vstopni 
listek za ugotavljanje predznanja, učno-delovni list, samoevalvacija in samore-
gulacija, kriteriji uspešnosti za fotozgodbo, učiteljeva povratna informacija gle-
de na kriterije uspešnosti, izdelki dijakov (fotozgodbe) in potek učne aktivnosti. 

Kako poučevati o težkih temah iz zgodovine 20. stoletja s formativnim spremljanjem
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Priloga 1: Izpolnjen vstopni listek 
za ugotavljanje predznanja.

Antonija (Tončka) Senčar, z dekliškim 
priimkom Glogovšek, se je rodila 4. 
julija 1935 v kmečki družini v vasi 
Zgornji Obrež pri Artičah blizu Brežic. 
V družini so bili trije otroci. Tončka je 
imela še dva brata, Francija in Draga. 
Leta 1941, ko se je tudi v Sloveniji 
začela druga svetovna vojna, se je 
veselila vstopa v osnovno šolo. A 
njenega veselja je bilo kmalu konec. 
Okrobra so šolo zaprli, 28. oktobra pa 
so prišli nemški vojaki in ukazali, da se 
morajo vaščani zbrati »pri križu« na 
koncu vasi.
Družina se je zbrala v kuhinji, mama 
in ata sta skušala zakriti solze in 
zaskrbljenost, a otroci so to opazili in 
začeli glasno jokati. Šestletni Tončki 
so v spominu ostali jok otrok  ter 
zmedeni, zaskrbljeni in prestrašeni 
obrazi vaščanov, ki so se v skupini 
pod nadzorom vojakov pomikali proti 
kamionu in v rokah nosili, kar so lahko. 
Otroštva je bilo konec.

1.	Preberite besedilo.
2.	Med slikami poiščite 

tiste, ki podpirajo 
besedilo.

3.	Pripravite kratek 
povzetek za sošolce 
in pojasnite, 
kako so izbrane 
slike povezane z 
življenjsko zgodbo 
Antonije Senčar.

4.	Izberite eno dejstvo 
o izgonu Slovencev, 
ki se vam zdi še 
posebej pomembno, 
ter ga zapišite na list 
papirja.

5.	Pred ustno 
predstavitvijo slike 
in zapisa na listu 
dogodek umestite na 
ustrezno mesto na 
časovni premici.

NAVODILA ZA 
DELO V SKUPINI DOMAČI KRAJ, VOJNA IN IZGON

ZGODOVINSKA DEJSTVA
Slovence so z njihovih domov izganjali vsi štirje okupatorji: 
Nemci, Madžari, Italijani in Hrvatje. Izgoni so bili posledica 
njihove imperialistične in etnocidne politike, saj je bil slovenski 
narod obsojen na izginotje. Uničenje naj bi dosegli v treh 
korakih: množičen izgon Slovencev, naseljevanje Nemcev in 
hitra germanizacija preostalega slovenskega prebivalstva. 
Nemci so pred okupacijo Gorenjske in Štajerske v svojih 

nacionalističnih načrtih predvidevali izgon 
kar ene tretjine slovenskega prebivalstva iz 
obeh pokrajin, ki so ju zasedli. To je pomenilo 
med 220.000 in 260.000 Slovencev. Že v 
prvih dneh po okupaciji so začeli iz Štajerske 
izganjati zavedne Slovenece, ki so predstavljali 
največjo oviro za germanizacijo slovenskega 
prebivalstva. To je bil Hitlerjev ukaz pred 
prihodom v Maribor aprila 1941. Tako so 
nacisti izganjali izobražence, profesorje, 
učitelje, inženirje, duhovnike, največ na 
Hrvaško in v Srbijo. 
20. oktobra 1941 je nemška okupacijska oblast 
izdala Razglas o državnopolitičnih ukrepih v 
obmejnem ozemlju. Z njim je naznanila izgon 
prebivalstva iz obsavsko-obsoteljskega pasu v 
Nemčijo. Z izgonom so začeli 23. oktobra 1941 
v vaseh občine Dobova. Izgnanci so morali v 
nekaj urah zapustiti svoje domove. S sabo so 
smeli vzeti samo osebno prtljago, nato pa so 
jih s tovornjaki odpeljali v zbirno taborišče za 
izgon Slovencev na gradu Rajhenburg.
Od novembra 1941 do oktobra 1942 so s 
tega področja izgnali kar 45.000 Slovencev, na 
izpraznjeno območje pa naseljevali kočevske 
Nemce kot varuhe »nemške južne meje«. 

Viri:
Ferenc, T. (1968). Nacistična raznarodovalna politika v Sloveniji 
v letih 1941–1945. Maribor: Založba Obzorja. 
Obrazi slovenskih pokrajin: Senčar, Antonija (Tončka): https://
www.obrazislovenskihpokrajin.si/oseba/sencar-antonija-
toncka/ Pridobljeno: 1. 8. 2022.
Senčar, A. (2015). Svilena oblekica. Piran: Etigraf in Maona.  
Borak, N. idr. (2005). Slovenska novejša zgodovina 1. Od 
programa Zedinjena Slovenija do mednarodnega priznanja 
Republike Slovenije 1848–1992. Ljubljana: Mladinska knjiga.  
Ustni vir: Antonija Senčar, Piran, 2022. 

Priloga 2: Primer gradiva za delo 
v skupinah.

UPORABLJENA UČNA GRADIVA 
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Priloga 3: Življenjska zgodba 
Antonije Senčar.
Foto: Petra Štampfl.

Priloga 4: Izpolnjen delovni list za 
refleksijo (kako razmišljam o ...).

Kako poučevati o težkih temah iz zgodovine 20. stoletja s formativnim spremljanjem
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Priloga 5: Kriteriji uspešnosti za 
fotozgodbo.

Priloga 6: Dijakov osebni načrt 
dela.

SKLEP

»Mir se začne, ko se naučimo vživeti v drugega, ko vidimo svet skozi njegove oči.« 

Barack Obama

Učitelji se poučevanju o težkih temah iz zgodovine ne smemo izogibati, čeprav 
nas morda navdajajo z nelagodjem, v nas vzbujajo negotovost in zadrego, ko 
ne vemo, kako teme, polne nasilja in trpljenja, približati učencem in dijakom. 
Pri tem so nam v pomoč smernice, kako poučevati o holokavstu in drugih trav-
matičnih temah. Veliko uporabnih nasvetov lahko učitelji poiščemo na splet- 
nih straneh muzejev, ki so posvečeni holokavstu, npr. Yad Vashem v Izraelu, ko-
risten je tudi priročnik Priporočila za poučevanje in učenje o holokavstu, ki ga je 
objavila Mednarodna zveza za spomin na holokavst (IHRA). V slovenščini so 
napisani didaktični članki, ki nas usmerjajo k ustreznemu in uspešnemu pouče-
vanju o težkih temah, npr. Pouk zgodovine o vojnah skozi oči otrok in mladostnikov 
(Brodnik, 2014). 
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Ustrezen način, ki prispeva k razumevanju preteklosti in spodbuja razvijanje cil- 
jev, ki se nanašajo na razvijanje odnosov, ravnanja, naravnanosti in stališč, je 
preučevanje posnetih ali zapisanih intervjujev, življenjskih zgodb, spominov in 
pričevanj ljudi, ki so doživeli vojne grozote. Usodo slovenskih izgnancev v času 
druge svetovne vojne sem skušala dijakom približati skozi življenjsko zgodbo 
izgnanke Antonije Senčar in z branjem odlomkov iz njene knjige Svilena oble-
kica, v kateri je zapisala svoje spomine na življenje v preselitvenih taboriščih, v 
katerih so njene starše, tako kot mnoge druge Slovence, izkoriščali kot ceneno 
delovno silo. Glavni cilj vključevanja teme o slovenskih izgnancih in drugih žr-
tvah vojnega nasilja je pri dijakih razvijati empatijo ter jih s pomočjo pričevanj 
ozavestiti o pomenu spoštovanja in ohranjanja človekovih pravic, etike in vred- 
not demokratične družbe.

VIRI IN LITERATURA
Borak, N., Čepič, Z. in Fischer, J. (2005). Slovenska novejša zgodovina 1. Od programa Zedinjena 
Slovenija do mednarodnega priznanja Republike Slovenije 1848–1992. Mladinska knjiga.  
Brodnik, V. (2014). Pouk zgodovine o vojnah skozi oči otrok in mladostnikov. V Zgodovina v šoli, 
23(1-2), 23–45. 
Društvo izgnancev Slovenije 1941–1945. http://www.drustvo-izgnancev.si/si/drustvo/ 
Ferenc, T. (1968). Nacistična raznarodovalna politika v Sloveniji v letih 1941–1945. Založba 
Obzorja. 
Fürst, I. in Kokalj Kočevar, M. (2014). Slovenski izgnanci 1941–1945. Muzej novejše zgodovine 
Slovenije.
Obrazi slovenskih pokrajin: Senčar, Antonija (Tončka). https://www.obrazislovenskihpokrajin.si/
oseba/sencar-antonija-toncka/ 
Pahor, B. (2008). Nekropola. Založba Mladinska knjiga.
Prunk, J. (2007). Slovenski izgnanci 1941–1945 (zloženka). Društvo izgnancev Slovenije 
1941–1945. 
Senčar, A. (2015). Svilena oblekica. Etigraf in Maona.  
Trškan, D. in Bezjak, Š. (2022). Aktivna ustna zgodovina v osnovnih in srednjih šolah: praktični 
napotki za učitelje in učence. Zgodovina v šoli, 30(1), 24–36.

Kako poučevati o težkih temah iz zgodovine 20. stoletja s formativnim spremljanjem
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Formativno spremljanje pri pouku zgodovine na primeru industrijske revolucije v Veliki Britaniji (Sonja Bregar Mazzini) 
Če bi Napoleon imel kritičnega prijatelja … (Petra Štampfl) 
Slovenski narodni buditelji skozi prizmo formativnega spremljanja učencev (Marjetka Čas) 
Formativno spremljanje pri pouku zgodovine na primeru učne teme Reforme Marije Terezije in Jožefa II. (Tatjana Kreč) 
Formativno spremljanje pri pouku zgodovine na primeru dela z zgodovinskimi viri za učno temo Rim: od mestne države do 
prestolnice imperija (Dragica Babič) 
Formativno spremljanje dela z zgodovinskimi viri pri pouku zgodovine v gimnaziji (mag. Damjana Krivec Čarman) 

Orodja formativnega spremljanja in vrednotenja znanja pri zgodovini 
Ugotavljanje predznanja 
Načrtovanje namenov učenja in kriterijev uspešnosti, dokazi učenja 
Povratna informacija, samovrednotenje, vrstniško vrednotenje, refleksija 

Opis kazalke 

Vsebina 

Formativno spremljanje  
pri ZGODOVINI
Priročnik za učitelje 

2018 
120 str.
ISBN 978-961-03-0416-6 
11,90 €

V priročniku Formativno spremljanje pri zgodovini 
so opisane različne učne teme z načeli, strategijami 
in orodji, ki vam bodo v pomoč, da bi formativno 
spremljanje lahko zaživelo pri pouku zgodovine. 
V ospredje je postavljen učenec in njegova vloga pri 
oblikovanju lastne učne poti. 
Veliko je primerov dobre prakse, ki so lahko 
učiteljem v pomoč pri pripravi gradiva za učne ure. 

Pregleden in slikovit predmetni priročnik iz zbirke
Formativno spremljanje v podporo učenju
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Priročnik Elementi coachinga in supervizije v podporo kolegialnemu svetovanju: 
za sistemsko vodenje v praksi je nastal iz prakse za prakso.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22 orodij je na kratko razloženih, podani so koraki za uporabo in primeri vprašanj, ki jih lahko 
uporabite za izvedbo podpiranja s pomočjo izbranega orodja. Uporabiti jih je mogoče na 
primer za:  

 zastavljanje močnih vprašanj za razjasnjevanje problemov, 
 reševanje konfliktov, 
 vodenje refleksije, 
 analizo stanja, 
 ugotavljanje vpliva, 
 usmerjanje v in načrtovanje prihodnosti, 
 ustvarjanje ravnovesja, 
 omogočanje oddaljenega pogleda na problem … 

 
 
Priročnik lahko naročite po pošti (Zavod RS za šolstvo, Poljanska c. 28, 1000 Ljubljana), elektronski pošti 
(zalozba@zrss.si) ali na spletni strani www.zrss.si/spletna-knjigarna/ 
Cena priročnika je 27,00 EUR. 

Avtorici dr. Mihaela Zavašnik in dr. Tatjana Ažman 
izhajata iz predpostavke, da trenutni čedalje hitrejši 
tempo sprememb in razvoja terja od ravnatelja, 
pomočnika ravnatelja in drugih vodij v vzgojno 
izobraževalnih zavodih vse več učenja s 
poglobljenim razmišljanjem, proučevanjem in 
presojanjem, za kar je praviloma premalo časa. 

Glavni del priročnika predstavljajo izbrani 
coachinški in supervizijski pripomočki ter orodja 
za kolegialno svetovanje in podpiranje, ki jih je 
mogoče uporabiti v različnih kontekstih, kot so:  

 delo z zaposlenimi, 
 vodenje pedagoških konferenc in sestankov, 
 individualna podpora strokovnim delavcem, 
 mentorstvo,  
 delo z učenci, otroki … 

IZ ZALOŽBE ZAVODA RS ZA ŠOLSTVO 
TIK PRED IZIDOM 
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